
Brevdato 13-08-2014

Afsender 

Modtagere

Akttitel Tilsynssag - Intern mail i Banedanmark

Identifikationsnummer 467406

Versionsnummer 5

Ansvarlig TRM Søren Mark Sandorff

Vedlagte dokumenter Forelæggelsesside 
Brev til Banedanmark 
Mail rundsendt i BDK vedr. Jesper Ravn 
Banedanmarks udredning vedr. mail 
Mailkorrespondance med Banedanmark vedr. mail

Dokumenter uden PDF-
version (ikke vedlagt)

Opgave til godkendelse

Udskrevet 16-10-2014

 
 

Enhed Bemærkning

Center for Kollektiv Trafik (TRM Thomas 
Jørgensen)

Direktionen (TRM Hakon Iversen)



Indstilling 

Det indstilles, at vedhæftede brev til Banedanmark godkendes.  

Sagsfremstilling 

Entreprenør Jesper Ravn, som ejer Ravn Bane A/S, har klaget over Banedanmarks myndighedsudøvelse til 
Trafikstyrelsen, og han har efterfølgende påklaget Trafikstyrelsens afgørelse til CfKT. Hans klage går bl.a. på, at 
Banedanmark chikanerer folk, der klager over dem. Klagen er under behandling i CfKT og har sags nr. 2013-4388. 

Kort efter modtagelse af hans klage kontaktede han igen CfKT og oplyste, at han havde hørt, at der i Banedanmark 
florerede en mail om, at der ikke måtte entreres med ham på grund af hans klage. Han ønskede dog ikke, at denne 
mail skulle være omfattet af hans klagesag, da han var nervøs for yderligere chikane. Han havde ikke noget imod, 
hvis vi selv undersøgte forholdet omkring mailen nærmere. 

Med henvisning til vores tilsynsforpligtigelse rettede CfKT i juli 2014 henvendelse til Banedanmark for at afklare, om 
denne mail fandtes og for at se indholdet af mailen. Jesper Ravn er ikke involveret i sagen, da der er tale om en 
tilsynssag, som er taget op af egen drift, hvorfor denne sag har fået sit eget sags nr. Banedanmark bekræftede, at 
mailen fandtes og fremsendte en kopi til CfKT. Mailen er vedhæftet denne forelæggelse. Som det ses, er indholdet 
ikke foreneligt med de udbudsretlige og offentligretlige regler, ligesom god forvaltningsskik ikke er iagttaget. I forhold 
til Ombudsmanden og offentligheden er mailen meget problematisk. 

Mailen blev sendt af direktøren for Produktion i Banedanmark til 4 områdechefer. Ifølge Banedanmark sendte én af 
disse chefer mailen videre til sine medarbejdere. Det er fra én af disse, at Jesper Ravn har kendskab til mailen.  

Banedanmark har oplyst, at mailen blev sendt fredag den 3. januar 2014. Den 4. februar 2014 blev direktøren for 
Produktion opmærksom på, at mailen var sendt udenfor den oprindelige modtagerkreds, samt at mailen var blevet 
fortolket meget bogstavligt. Direktøren trak derfor samme dag mailen tilbage. Den 5. februar 2014 blev mailen 
diskuteret på et chefmøde, og der blev iværksat en undersøgelse af, om der var ageret på mailen, hvilket ikke var 
tilfældet. Jesper Ravn fik efterfølgende en undskyldning, og Direktøren for produktion oplyste ham, at mailen var 
udtryk for et øjebliks frustration, da han fejlagtigt troede, at Jesper Ravns klage var personlig.    

I det vedhæftede brev til Banedanmark spørger vi til, hvordan de har håndteret sagen, og hvilke tiltag de har 
iværksat, for at lignende sager ikke dukker op. Vi skriver, at vi finder forløbet omkring mailen bekymrende, og vi 
beder dem bekræfte, at mailen ikke er udtryk for praksis i Banedanmark. 

Da Banedanmark allerede har oplyst, at mailen er trukket tilbage, og at Jesper Ravn ikke er gået glip af kontrakter, 
og da Jesper Ravn har fået en undskyldning, forventer CfKT ikke, at der skal foretages yderligere i sagen.  

Proces 

CfKT sender brev til Banedanmrk. 

-- AKT 467406 -- BILAG 1 -- [ Forelæggelsesside ] --

jesperravn
Fremhæv

jesperravn
Fremhæv

jesperravn
Fremhæv

jesperravn
Fremhæv



 

 

DEPARTEMENTET 

 
Dato 

J. nr.  

 

Transportministeriet 

Frederiksholms Kanal 27 F 

1220 København K  

 

Telefon 41 71 27 00 

trm@trm.dk 

www.trm.dk 

 

 

Bank Danske Bank 

 reg. 0216 kt. 4069 065880 

EAN 5798000893429 

CVR 43265717 

 

Att. Direktionssekretariatet i Banedanmark  

2014-3243 

Vedr. rundsendt mail om Jesper Ravn 

I har den 14. juli 2014 fremsendt en kopi af en mail, der har været rundsendt i 
Banedanmark vedr. entreprenør Jesper Ravn. 
 
Transportministeriets departement finder indholdet i den fremsendte mail for 
meget uheldigt.  
 
Det noteres dog, at I har sikret, at Jesper Ravn ikke har lidt økonomisk skade 
som følge af mailen, og at I har beklaget mailen overfor Jesper Ravn. 
 
Transportministeriets departement skal bede jer bekræfte, at denne mail ikke 
er udtryk for, hvordan Banedanmark normalt håndterer denne type sager. 
 
I bedes samtidig indsende en kort redegørelse for, hvordan I nærmere har 
håndteret sagen, herunder hvilke tiltag, der er iværksat med henblik på at sikre, 
at lignende sager ikke opstår. 
 
 
Med venlig hilsen 
 
 
Thomas Jørgensen 
Kontorchef 

 

-- AKT 467406 -- BILAG 2 -- [ Brev til Banedanmark ] --

jesperravn
Fremhæv

jesperravn
Fremhæv



-- AKT 467406 -- BILAG 3 -- [ Mail rundsendt i BDK vedr. Jesper Ravn ] --

TRM Søren Mark Sandorff 

Sendt: 
Til: 
Emne: 

Fra: Michael Borre (MIB) 
Sendt: 31. januar 2014 12:22 

14. juli 2014 10:14 
Kirsten Hestbæk Berthelsen (KHKB) 

VS: Jesper Ravn 

Til: Tom Birk Larsen (TIL); Klaus Bergman (KBM); Regin Røndal-Liniger (RRLI); Erik Mejer Girke (ERMG) 

Emne: Jesper Ravn 

Kære alle 

Indtil klagen fra fa Jepser Ravn er afklaret i TS er det FORBUDT at anvende Jesper Ravn til nogle opgaver 

OVERHOVEDET og det er også forbudt at hjælpe med uddannelse. 

Jeg ønsker en aktiv tilbagemelding fra hver af jer om at I ikke har opgaver sammen med Jesper Ravn. Hvis I har, så 

skal det stoppes med det samme. 

Kh 
Michael Borre 

1 

·' -
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Fremhæv
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Fremhæv
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Dir-sek Telefon khkb@bane.dk CVR 18632276 

Amerika Plads 15 8234 0000 banedanmark.dk  

2100 København Ø Direkte Journalnr. Brevskabelon 1.0 

 40632427   Side 1(1) 

 

Transportministeriet 

 

  

 

Att.: Center for kollektiv trafik, Kasper Granhøj/Søren Mark Sandorff  

 

 

 

09.07.2014 

 

Vedr. Rundsendt mail om Jesper Ravn 

Med henvisning til Transportministeriets brev af 4. juli 2014 oplyses hermed om hændelsesforløbet 

omkring den omtalte e-mail. 

 

Indledningsvis kan det oplyses, at Banedanmark i 2013 havde en omsætning hos Jesper Ravns selskab 

på 11 mio. kr. Parallelt hermed har der været en række klagesager, hvoraf den aktuelle sag som har 

udløst klagen til Transportministeriet tog sin begyndelse i oktober 2013. Hovedindgangen til sagen har 

været, at alle lokomotivførere, som arbejder på jernbanen på Banedanmarks sikkerhedscertifikat, skal 

kunne dokumentere deres kompetencer til bl.a. strækningskendskab og litrauddannelse. I modsat fald 

vil Banedanmark fratage lokomotivførerens certifikat I den konkrete sag har oplysningerne været 

ufuldstændige, og det er dermed ikke dokumenteret at Jesper Ravn i fuldt omfang lever op til 

jernbanesikkerhedskravene. 

 

I sagsforløbet har der desværre været en tendens til at henvendelserne fra Jesper Ravn har haft et 

element af angreb på enkeltpersoner uanset at disse alene har fulgt de gældende procedurer, ligesom 

Jesper Ravn har henvendt sig flere steder i virksomheden, uden at de pågældende områder havde 

nogen rolle i Jesper Ravns sag eller kontakt med Jesper Ravns selskab. 

 

I januar 2014 blev klagen over Banedanmark sendt til Trafikstyrelsen, og i den forbindelse sendte 

direktøren i Produktion en mail til sine nærmeste chefer, hvor der blev opfordret til at undgå ny 

samhandel med Jesper Ravn, mens klagen blev behandlet. Direktøren sendte mailen under den 

antagelse, at klagen også i dette tilfælde havde personlig karakter, ligesom det fortsat ikke var 

dokumenteret, at der var styr på jernbanesikkerheden. Efter en kort betænkningstid meddelte 

direktøren de pågældende cheferne, at der selvfølgelig ikke var tale om, at Jesper Ravn på nogen måde 

var forhindret i at arbejde for Banedanmark. Direktøren afholdt derudover et møde med Jesper Ravn, 

som fik en undskyldning og fik forklaret forløbet, herunder at mailen var resultatet af et øjebliks 

ophidselse over den personlige drejning i sagen.  

 

Det blev herudover kontrolleret, at Jesper Ravn ikke var gået glip af opgaver som følge af mailen, 

hvilket også blev oplyst overfor Jesper Ravn på det ovenfor nævnte møde. 

 

Det skal bemærkes, at Produktion fortsat har to kontrakter med Jesper Ravn, hvoraf den ene er vundet 

i udbud, efter ovenstående forløb fandt sted, og med en estimeret årlig omsætning på 9 mio. kr.  

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Kirsten Hestbæk Berthelsen 

Banedanmark 

-- AKT 467406 -- BILAG 4 -- [ Banedanmarks udredning vedr. mail ] --

jesperravn
Fremhæv

jesperravn
Fremhæv



 
Kære Søren 
  
Hermed den fremsendte mail. Som du kan se er den sendt til en meget lille gruppe, som er de chefer, som referer 
direkte  l direktøren for Produk on.  
  
I forhold  l det videre forløb har jeg fået oplyst følgende: 
  
Mailen blev som det fremgår sendt fredag. 
Tirsdag blev Michael Borre opmærksom på at mailen var videresendt og var blevet fortolket meget bogstaveligt. 
Der blev derfor taget kontakt  l modtagerne af mailen om at den var  lbagekaldt. Samme gruppe mødtes  l et 
chefmøde onsdag d. 5. hvor sagen blev drø e. Der blev straks igangsat en undersøgelse af, om der var nogen der 
havde nået at agere på mailen, hvilket viste sig ikke at være  lfældet. Der blev ligeledes taget kontakt  l Jesper 
Ravn, som fik forklaret sagen og blev lovet en redegørelse om resultatet af den igangsa e undersøgelse.  
Redegørelsen for, at der i forhold  l Jesper Ravns omsætning ikke var sket nogen påvirkning som følge af mailen, 
blev fremsendt  l Jesper Ravn d. 11.2 og der blev a oldt møde om sagen med Jesper Ravn d. 13.2. 
  
Der er naturligvis tale om et meget uheldigt forløb, som dog  strakte sig over ganske få dage, og som det også 
fremgår af Banedanmarks brev af 11. juli, har der ikke tale om, at der reelt har været sank oner mod Jesper Ravn. 
Tvær mod er der fortsat en betydelig samhandel og der er indgået nye kontrakter. 
  
Med venlig hilsen 
Kirsten 
  
Fra: TRM Søren Mark Sandorff [mailto:SSA@TRM.dk]  
Sendt: 11. juli 2014 10:19 
Til: Dir-sek 
Cc: TRM Kasper Granhøi Hansen; Michael Borre (MIB); Kenneth Juul Andersen (KJA); TRM Liv Mølgaard Mathiasen 
Emne: SV: Vedr. rundsendt mail om Jesper Ravn 
  
Kære Kirsten, 
  
Tak for jeres brev. 
  
Som det nævnes i brev fra departementet af 4. juli 2014, så vil vi meget gerne se en kopi af den omtalte mail. Vi vil 
derfor bede jer sende en  kopi af mailen. Når vi ønsker at se mailen, er det både for at se ordlyden, men også for 
at  se modtager kredsen. 
  
Har I endvidere mulighed for at oplyse, hvor lang  d der gik før mailen blev  lbagekaldt? 
  
Såfremt I har spørgsmål eller lignende, må I endelig kontakte mig. 
  
Mvh. 
  
Søren 
  
  
  
Fra: Dir-sek [mailto:dir-sek@BANE.dk]  
Sendt: 10. juli 2014 10:02 
Til: TRM Søren Mark Sandorff 

Til: TRM Søren Mark Sandorff (SSA@TRM.dk)
Cc: TRM Kasper Granhøi Hansen (KGH@TRM.dk), TRM Liv Mølgaard Mathiasen (lmm@trm.dk), mib@bane.dk 

(mib@bane.dk)
Fra: Banedanmark (banedanmark@bane.dk)
Titel: SV: Vedr. rundsendt mail om Jesper Ravn
Sendt: 14-07-2014 10:23:57
Bilag: VS Jesper Ravn.oft; 

-- AKT 467406 -- BILAG 5 -- [ Mailkorrespondance med Banedanmark vedr. mail ] --

mailto:dir-sek@BANE.dk


Cc: TRM Kasper Granhøi Hansen; Michael Borre (MIB); Kenneth Juul Andersen (KJA); TRM Liv Mølgaard Mathiasen 
Emne: SV: Vedr. rundsendt mail om Jesper Ravn 
  
Kære Søren 
  
I Kaspers fravær får du vores svar på brevet af 4. juli 2014 
  
Mvh  
Kirsten 
  
Fra: TRM Kasper Granhøi Hansen [mailto:KGH@TRM.dk]  
Sendt: 4. juli 2014 13:21 
Til: Dir-sek 
Cc: TRM Søren Mark Sandorff 
Emne: Vedr. rundsendt mail om Jesper Ravn 
  
Kære Banedanmark 
  
Se venligst vedhæ ede brev. 
  
Mvh. 
Kasper  
  

Denne mail er blevet scannet for virus af TDC Mailfilter. 

Denne mail er blevet scannet for virus af TDC Mailfilter. 
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